

# 国风、国潮、国际范

## ——文博会百花齐放彰显中国文化软实力

深圳，这座充满活力的创新之城，在2024年5月再次成为全球文化的焦点。第二十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会于5月23日至27日在深圳国际会展中心盛大举行。

经过20年发展，文博会展会规模、观众数量、国际化程度等不断攀升。本届文博会向海内外观众展现了国风、国潮、国际范，向世界彰显出中国文化软实力的多元魅力与蓬勃生机。

### 国风：传统韵味，创意传承

文博会上，国风元素遍地开花，不仅有古典与现代交织的创意产品，更有传统文化与现代技术的深度融合。观众在文博会上可以看到许多国家级非遗项目、非遗文化衍生品，亲身感受推动非遗保护传承的最新做法。

开幕当天，浙江馆成为本届文博会的热门打卡点。浙江小百花越剧院青年演员陈丽君和李云霄身穿红白戏服亮相，表演

越剧《梁祝》选段，将梁山伯与祝英台的同门情谊表现得恰如其分，现场观众人头攒动，掌声不断。

走进湖北馆，观众就能听见悦耳的《长江之歌》，这是由曾侯乙编钟的复制件和长江钢琴这两件来自湖北的乐器共同演奏的跨越千年的“钟琴和鸣”之声。

步入文博会非遗·老字号·工艺美术展馆，书法、绘画、剪纸艺术与现代设计理念交融，传统工艺品经过创新包装，焕发出新的生命力。非遗展区内外，观众们驻足欣赏那些承载着历史记忆的手工艺品，感受着中华民族的文化根脉。

### 国潮：自信表达，潮流涌动

近年来，传统文化及东方美学正借助现代工业、科技力量与多元文化融合，转化为具体的品牌和产品，推动“新国潮”文化的发展。本届文博会就是展现中国品牌与文化自信的重要舞台。

组织艺术、设计、文展、艺术教育等机

构及企业参展的“艺术·设计·国潮展”，重点展示和交易国内知名艺术设计机构、文创企业、互联网文娱企业推出的最新艺术品、创意设计产品、国潮IP和产品，给观众带来独特的潮流艺术体验。

油画、水墨、雕塑、书法篆刻……展区内容富含中国元素的潮牌服饰、国潮数码、创意文具等展品琳琅满目，体现了传统与时尚的巧妙融合。从春联福袋、“国潮”盲盒到古风主题集市，这些富有创意的产品不仅满足了消费者对美好生活的追求，也向世界展示了中国设计师和品牌的创新力量。

### 国际范：开放交流，共谋发展

第二十届文博会参展国家和地区由50个增加至60个，参观、参展、采购的国家和地区达到108个，国际展区面积增加至2万平方米，海外采购商人数由2万名增加至3万名。文博会的国际“朋友圈”正不断扩大。本届文博会首次设立国际文化贸易

展。俄罗斯美术家协会、英国爱丁堡商会、日本熊本县工艺馆、西班牙贸易协会参展。德国法兰克福书展远渡重洋，携特色图书首次亮相文博会。通过线上同步展览方式，打破地理界限，文博会让全世界的文化爱好者都能参与到这场文化盛宴中来。

2024年是深圳市与英国爱丁堡市建立友好城市关系5周年。爱丁堡市市长罗伯特·阿尔德里奇率团前来参展本届文博会，他表示，将传统文化和科技创新相融合的文博会令人难忘，希望双方在文化旅游、科技创新、经贸投资等方面加强合作，共创美好未来。

走过二十年辉煌历程的文博会，不仅见证了我国文化产业的蓬勃发展，也成为了国家文化软实力提升的生动注脚。在这个充满“国风、国潮、国际范”的舞台上，每一件展品、每一项活动都是中国故事的讲述者，向世界传递着中国的文化自信与开放姿态。

新华社记者 梁希之  
(新华社深圳5月25日电)

## 哈佛大学教授撰文称 应“感谢中国绿色产业”

新华社巴黎5月25日电（记者刘芳）美国哈佛大学肯尼迪政府学院教授丹尼·罗德里克日前在法国《回声报》发表文章说，中国的绿色产业惠及全球，而一些西方人士没有认识到这一点。

在这篇题为“绿色产业：应该对中国说声谢谢”的文章中，罗德里克指出，绿色技术对应对气候变化至关重要，是全球公共产品。应对气候变化方面迄今取得的一些最重要成果，源自中国的绿色产业。

他说，得益于中国企业扩大产能、发挥规模经济优势，可再生能源的成本得以大幅降低。近10年来，太阳能、海上风能、陆上风能和电池产品的价格降幅分别达80%、73%、57%和80%。这一切提振了气候界的乐观情绪，即我们可能将全球变暖控制在合理范围内。

罗德里克认为，由于绿色产业知识的溢出效应跨越国界，中国绿色产业不仅惠及全球消费者，还惠及全球供应链上的其他企业。

## 普京： 特别军事行动期间 俄国防工业企业产量显著增加

新华社莫斯科5月25日电（记者华迪）俄罗斯总统普京25日表示，俄国防工业企业产量在特别军事行动期间显著增加。

俄总统网站25日发布消息说，普京当天在会见俄国防工业综合体企业负责人时表示，在特别军事行动期间，俄国防工业综合体企业产量显著增加。其中，弹药产量增加13倍，无人机产量增加3倍，装甲武器产量增加2.5倍。

普京说，大多数国防工业企业都如期、高质量地完成了国防订单任务，有的甚至提前完成。他表示，要继续加强军队现代化高技术武器装备的有节奏供应，如无人航空和地面系统、高精度武器、电子战设备等。

普京还强调重点关注军队的经济建设，要让“国家每一分钱都有效发挥作用”。

## 哈马斯称在加沙俘获以军士兵 以方否认

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）下属武装派别卡桑旅26日称，其武装人员在加沙地带北部俘获以色列军队士兵。以色列军方随后否认有士兵被俘。

卡桑旅发言人阿布·乌拜达告诉卡塔尔半岛电视台，武装人员将一支以军部队诱至一处地道，而后展开伏击，所有以军人员或死、或伤、或俘。他没有说明被俘以军士兵的人数。

哈马斯发布的一段视频显示，一名流血的人被拖着在地道里前进。另有照片显示，哈马斯缴获以军士兵军装和步枪。

以色列国防军随后在社交媒体发声，否认上述说法。以军声明说，以军“澄清没有发生士兵被俘事件”。

前一天，知情人士披露，加沙地带停火和释放被扣押人员的谈判有望下周恢复。 王宏彬（据新华社专特稿）

## 联合国机构称 巴新山体滑坡可能造成 超过670人死亡

新华社悉尼5月26日电（记者李晓渝）据澳大利亚广播公司26日报道，联合国国际移民组织在巴布亚新几内亚的负责人塞尔·阿克托普拉克说，巴新北部地区24日发生的山体滑坡可能造成超过670人死亡。

阿克托普拉克说，目前估计有超过150所房屋被掩埋。灾区周围的地形仍存在不稳定性，附近居民已经撤离。

据媒体报道，山体滑坡发生在当地时间24日凌晨3时左右，受灾地点位于莫尔兹比港西北约600公里的恩加省考卡拉姆村，山体滑坡几乎将该村夷为平地。

### 当传统文化遇上数字化

第二十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会5月23日在深圳开幕。本届文博会以创办20年为契机，加大创新力度，加快转型升级，着力提升国际化、市场化、专业化和数字化水平，不断强化交易功能，打造富有成效的展示和交易平台。通过AI、AR等多媒体结合的方式，展示数字化转型、媒体融合、元宇宙、文化和科技创新等新业态、新应用、新模式。



小朋友在文博会科大讯飞展台体验3D奇幻空间（5月24日摄）。新华社记者 邓华摄

观众在文博会甘肃馆体验VR观影（5月23日摄）。新华社记者 梁旭摄



## 美联储维持高利率或拖累世界经济

“美元是我们的货币，却是你们的麻烦。”美国前财政部长约翰·康纳利的傲慢言辞再次被验证。

美国联邦储备委员会22日公布的会议纪要显示，美联储对当前美国通胀形势感到担忧，这意味着联邦基金利率需更长时间维持在当前水平以实现通胀目标。

美联储将利率保持在高位，加之近年来地缘政治局势持续紧张，导致全球资金流向美国，多国货币承受压力，可能给世界经济带来严重后果。

### 维持高利率

美联储最新货币政策会议纪要显示，近期美国商品和服务价格均显著上升，在实现美联储设定的2%长期通胀目标方面“缺乏进一步进展”。美国通胀走势面临若干上行风险，尤其是地缘政治因素可能导致物价继续攀升，给消费者、特别是低收入群体带来压力。

美联储官员认为，当前联邦基金利率水平足以抑制美国经济活动并降低通胀，未来通胀有望回落到2%水平，美联储或将维持当前利率不变。

这是美联储连续第六次将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间。美联储主席鲍威尔表示，美国劳动力市场需求依然强劲，通胀超预期增长。在此情况下，“推迟降息可能是合适的”。

美联储官员在近期发表的一系列讲话中，重申将在一段时间内维持高利率，甚至有官员不排除再次加息的可能性。市场普遍预计美联储将在接下来的两次会议上仍维持利率不变。

路透社24日报道说，美元汇率有望创下下一个半月以来最大单周涨幅，包括日元在内的多种货币将承压。

### 多国货币贬值

新冠疫情暴发后，美联储于2020年3月下旬调利率区间至接近零，并开始实施所谓“无上限”量化宽松，进行了史无前例的货币“大放水”。2022年3月又“急转弯”，开始激进加息以应对通胀，给世界经济带来严重负面外溢效应，多种非美货币经历了多轮大幅贬值。

市场起初普遍认为美联储将于今年降息，但随着降息预期逐渐减弱，今年4月，衡

量美元对六种主要货币的美元指数连创近期新高。美国《纽约时报》4月底报道说，在彭博社追踪的约150种货币中，有三分之二的货币对美元走弱。

日元是受影响最明显的主要货币之一。日本央行在4月26日举行的货币政策会议上决定，维持现行货币政策不变，并没有如外界预期的那样实施量化紧缩。消息公布后，已连续走低的日元再度“跳水”。

日本媒体称，财务省在那之后疑似两次出手实施干预，以防日元在跌破160关口后出现心理破防导致的崩溃性大跌。但专家认为，在日本和美国息差难以缩小的情况下，单方面干预不可能解决根本问题。5月23日，截至纽约汇市尾市，1美元兑换156.90日元。

《韩民族日报》认为，1300至1350韩元兑换1美元的汇率可能成为“新常态”。此外，印度卢比、印尼盾、马来西亚林吉特、越南盾、菲律宾比索等亚洲货币均持续走出下行曲线。

### “美元潮汐”引动荡

不少分析人士表示，近年来美联储降息、加息形成的“美元潮汐”收割全球财富、

转嫁危机，不断引发国际市场动荡。美联储大规模加息，不仅推动通胀飙升，更通过超发美元进口商品、投资他国等方式输出资本，收割全球财富；激进加息又导致全球流动性快速收紧，多种货币大幅贬值，以美元计价借贷的国家清偿债务压力骤增。

《纽约时报》报道说，今年世界主要货币对美元都出现下跌，这是一种不同寻常的大变化，或将给全球经济带来严重后果，全球近90%的外汇交易都涉及美元，美元走强加剧了海外通胀。

日本媒体和专家普遍认为，日元贬值趋势恐将持续，令日本经济明显承压，不利于日本走出通缩，同时给日本零售、能源、航空等行业带来压力，加重依赖进口原材料的企业负担。韩国汉阳大学经济金融学院教授刘惠美认为，韩元贬值叠加国际油价大幅上涨，企业成本负担随之增加，韩国国内需进一步停滞的可能性增大。

不过，彭博社一篇文章分析，大多数亚洲国家如今具备外储更充裕等有利条件，能够避免类似上世纪90年代末亚洲金融危机般的动荡重演。

新华社记者  
(据新华社华盛顿/东京5月25日电)

## 全国红色基因传承研究中心2024年度专项课题申报公告

为深入学习贯彻党的二十大精神，落实习近平总书记关于传承红色基因的重要论述，中共江西省委宣传部联合中央党史和文献研究院第七研究部、人民日报社理论部、求是杂志社文化编辑部、中国人民大学党史党建研究院、中国井冈山干部学院教学科研部、江西省社会科学院等单位共建的全国红色基因传承研究中心（以下简称红研中心），设立“全国红色基因传承研究中心2024年度专项课题”（以下简称专项课题）。该课题重点资助红色基因传承的基础理论研究，纳入江西省社会科学基金一般项目管理。现就做好专项课题的有关事项公告如下。

### 一、课题申报与结项

1. 课题申请人须具有高级专业技术职称（职务）或博士学位，能够担负起课题研究

的实际组织、指导和研究职责。申报专项课题者，同年度不能申报红研中心其他课题。江西省社科基金项目、红研中心课题在研的负责人不得申报。

2. 专项课题类别为省社科基金一般项目，由江西省社会科学规划领导小组办公室和红研中心办公室共同管理。

3. 专项课题题目文字表述可适当微调，但不能颠覆性修改。

4. 成果形式：理论文章、学术论文、理论著作及研究报告。

5. 研究期限：从立项通知发布之日起至2026年6月底（以理论著作结项的，结项时间可延长至2027年6月底）。

6. 结项要求：以红研中心课题或特约研究员身份署名，不得同时标注其他基金项目资助字样，所有结项成果名称都必须与课题选题直接相关。符合下列条件之一的可申请结项：以理论文章结项的，在《人民日报》《求是》《光明日报》《经济日报》理论版发表理论

文章不少于1篇（字数2000以上）；以学术论文结项的，在全国中文核心期刊及以上刊物发表学术论文不少于2篇；以理论著作结项的，字数15万字以上，并正式出版（在显著位置标注课题名称、批准号）；以研究报告结项的，需获副省级及以上领导肯定性批示不少于2篇且课题负责人排名前一。

### 二、课题选题

1. 江西早期党组织的创建与马克思主义传播研究  
2. 安源党校的历史实践及经验启示研究  
3. 中央苏区公安工作经验与当代启示研究  
4. 社会主义建设时期中国共产党抗击血吸虫灾害的历史及斗争精神研究  
5. 黄公略的革命实践及历史贡献研究  
6. 邹韬奋与抗日救亡运动研究  
7. 郭大力翻译《资本论》与马克思主义中国化历史进程研究

8. 红色金融基因与中国特色金融文化建设研究

9. 红色文化赋能革命老区高质量发展研究

10. 革命文物与新时代高校思政教育融合发展研究

### 三、资助经费

专项课题每项资助经费2万元。经费管理按照《江西省社会科学基金项目资助经费管理办法》（赣社规字〔2022〕2号）执行，立项时拨付80%，课题结项鉴定通过后拨付20%。

### 四、材料报送

课题指南及有关申报材料，可登录江西省社会科学界联合会官网（网址：http://www.jxskw.gov.cn/）、江西省社会科学院官网（网址：http://www.jxsky.org.cn/）或关注“全国红色基因传承研究中心”官方微信公

众号下载。纸质版及电子版申报材料受理时间均截止至2024年6月27日（纸质材料以邮戳时间为准）。各科研机构、高等院校受理本单位的申报工作，按要求将申报材料统一报送。

纸质版材料：申请书一式七份，A3纸双面印制，中缝装订；申请汇总表一份，加盖单位公章，寄送至：江西省南昌市洪都北大道649号全国红色基因传承研究中心办公室（江西省社会科学院办公大楼6楼），邮编：330077。

电子版材料：申请书及汇总表发送至红研中心电子邮箱（qgbczx@126.com），并确保电子版申请书与纸质版内容完全一致。

联系方式：王老师，0791-88201921，15707975783。  
江西省社会科学规划领导小组办公室  
全国红色基因传承研究中心办公室  
2024年5月27日